

«ДРУЖКА» НА ПРЕСТОЛЕ

**Субботина А.А., студента 2 курса агрономического факультета
Научный руководитель – Самойлова И.В., кандидат исторических
наук, доцент
ФГБОУ ВО Пензенский ГАУ**

Ключевые слова: Борис Годунов, голод, дворянство, боярская дума.

Работа посвящена Борису Годунову. Это очень неоднозначный политик. Известно, что он был весьма красив, умен и расчетлив, с легкостью умел убеждать, был себялюбив и корыстен. Он был очень хитер, умел выжидать нужный момент, не совершал необдуманных поступков, действовал решительно.

Борис Годунов стал непосредственным продолжателем дел Ивана Грозного. Он прошел весьма необычный жизненный путь, начиная от службы заурядным дворянином до властелина огромной державы. Однако деятельность Грозного и в последствии Годунова привела к началу Смутного времени. Несмотря на это Борис Годунов внес огромный вклад в развитие государства: начало освоения Сибири, учреждение патриаршества, успешное отражение войска крымского хана, подходившего к Москве в 1591 году, строительство городов, монастырей и храмов и даже бросок на Кавказ.

В 1601 году начался Великий голод. В народе ходили слухи, что из-за злодеяний, совершенных Годуновым, Бог насылает на Россию кару. Голод продлился три года. Цены на хлеб выросли в шесть раз, а затем и еще втрое. Таким образом, малоимущие и средние слои общества не могли позволить себе покупку хлеба по таким ценам. Исчерпав запасы продовольствия, люди начали питаться домашними животными, травой, корой деревьев и даже человеческими трупами. Есть множество подтверждений событиям того страшного времени, например, свидетельство Якова Маржерета, заметки в энциклопедическом словаре Брокгауза и Ефрона, и многое другое [2].

Борис Годунов всеми силами помогал голодающим. Он раздавал народу деньги, наказывал перекупщиков и скупщиков, и даже открыл двери царских амбаров. Однако денежные раздачи не смогли решить проблемы. Несмотря на то, что правительство строго следило за ценами на хлеб, немало средств попало в руки хлебных скупщиков. На наш взгляд, методы Годунова могли вывести страну из страшного голода, однако последующий неурожайный год свел к нулю все его попытки справиться с той проблемой.

Не следует забывать, что в виду географических особенностей России голод не может быть повсеместным. Если в одном районе мало урожая, то в другом его может быть много. Можно предположить, с развитыми путями сообщения между районами и за счёт снабжения продовольствием одних регионов за счет других, возможно страшного голода и можно было избежать[3].

Однако в период смуты на первом месте стояли политические проблемы. Годунову было важно остаться у власти, поэтому проблемы продовольствия решались только ради собственной выгоды царя, а потому многие меры носили поверхностный и непродуманный характер. Снабжение продовольствием горожан привело к обострению положения в деревнях, а денежные раздачи привели к ухудшению социальной ситуации в стране.

Можно по-разному относиться к личным качествам Бориса Годунова, даже самые строгие критики отмечают его государственный ум, а самые рьяные апологеты не могут отрицать, что Борис Федорович не только руководствовался в своей политической деятельности моральными нормами, но и нарушал их для собственной выгоды. Однако он, несомненно, был талантливым политическим деятелем и реформатором. И судьба его сложилась довольно трагично[1].

Рассматривая документацию той эпохи, можно обнаружить большую разницу между временами правления Грозного и Годунова. Во времена Годунова народ стал трезвым и целомудренным, тихим и добрым, правительство – спокойным и негневным. Вместо обычной при Иване Грозном казни, от Бориса Годунова народ видел справедливость. Борис Федорович не торопился прибегать к плахе и веревке, как это дела Иван Васильевич. На интриги Годунов отвечал ссылками, а казни производил

только после сыска и суда. А «государевы опалы» не сопровождались явным кровопролитием.

Во время его царствования трудная обстановка во внешней политике была решаемая в пользу России, развивалась торговля, строились города, появились первые промышленные предприятия. Русский народ, изнуренный Великим голодом (1601-1603 гг.), поверил слухам о злодеяниях Годунова и каре Божьей и отвернулся от царя. Восстание под предводительством Хлопка, появление Лжедмитрия – всё это весьма подтачивало силы Годунова. Не следует забывать о поляках и шведах, которые вели политику расшатывания России.

Годунов умер в возрасте 53 лет при странных обстоятельствах. Если верить донесениям английского посольства смерть его была странной. Его жену и сына Федора, принявшего после него трон, убили, а дочь Ксению отдали в наложницы самозванцу Лжедмитрию, Россия же погрузилась в пучину страшной смуты.

Борис Годунов обладал великолепными качествами правителя, однако в результате трехлетнего голода его авторитет был подкошен, а появление, якобы, спасшегося сына Ивана Грозного, окончательно лишил царя авторитета.

Причин неудачи Бориса Годунова довольно много, но основная, на наш взгляд, заключалась в том, что он первым нарушил вековые традиции престолонаследия, став выборным царем. Это обернуло против него многих людей, хотя он и действовал в интересах государства. Его не приняли как царя данного Богом, его не боялись, как Грозного и не уважали как Владимира Мономаха. На изменение отношения к нему не повлияли даже его дары. Многие не принимали Годунова из-за того, что он не захотел породниться с ведущими боярскими родами. Не забывали и о его происхождении.

Он не имел права совершить ошибку, так как власть его была получена не от родителей, а от людей, чьи интересы он обязан был соблюдать. Он старался любой ценой сохранить мир с могущественной Аристократией. Он твердо знал, что главной опорой трона является состоятельное дворянство. Но его политика привела к тому, что низшие сословия оказались, как бы, принесенные в жертву дворянству. Невозможность справиться с Великим голодом привело к нарушению народом

клятвы и выступлением людей против царя. Борис оказался совсем один и был обречен на поражение.

Библиографический список:

1. Масса, И. Краткое известие о Московии в начале XVII в. / И. Масса. – Москва, 1937. – С. 47
2. Платонов, С.Ф. Борис Годунов / С.Ф. Платонов. – Петроград, 1921. – 157 с.
3. Пуля, О. Россия и голод. История длиной в девять столетий: 1024-1917. // «Аграрный эксперт». – 2008. – С. 54-59.
4. Скрынников, Р.Г. Борис Годунов / Р.Г. Скрынников. – Ленинград, 1978. – 452 с.

«BUDDY» ON THE THRONE

Sybbotina A.A.

Keywords: *Boris Godunov, famine, nobility, boyar Duma.*

The work is dedicated to Boris Godunov. This is a very ambiguous politician. It is known that he was very handsome, smart and calculating, easily able to convince, was selfish and self-serving. He was very cunning, knew how to wait for the right moment, did not commit rash acts, acted decisively.